

智库 专报

【领导批示】：

2020年第20期（总第114期）

2020年9月14日

中共黑龙江省委宣传部

党员干部要练就敢于斗争善于斗争的过硬本领

【摘要】黑龙江新型智库高端人才库入库专家、黑龙江省林业科学院张立志研究员等指出，敢于斗争、善于斗争，是共产党人鲜明的政治品格和无畏的英雄气概。党的十八大以来，习近平总书记反复强调“提高底线思维能力”“发扬斗争精神、增强斗争本领”。在《习近平谈治国理政》第三卷中，再次深刻阐述了“新时代坚持和发展中国特色社会主义是一场伟大社会革命，必须继续进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”思想。反复研读习近平总书记讲话精神，结合国际国内形势变化，深刻认识到斗争是长期存在的，进行伟大斗争不是选修课而是必修课。党员干部作为推动党的事业发展的中坚力量，既要发扬斗争精神、敢于斗争，更要掌握斗争本领、善于斗争。

党员干部要练就敢于斗争善于斗争的过硬本领

一、提高政治能力，坚定斗争方向

旗帜鲜明讲政治，既是一种态度和立场，也是一种素质和能力，是党员干部的基本功。进行伟大斗争，首先要政治过硬。习近平总书记指出，“在领导干部的所有能力中，政治能力是第一位的。”现在国际国内形势复杂多变，各种挑战多、干扰多，风口浪尖考验也多，如果政治能力不强，就容易在风浪面前东摇西摆。党员干部要掌握斗争本领，首要一点是加强政治锻炼、提高政治能力。一要锤炼政治品格。自觉把提高政治能力作为人生必修课，时刻做到“不忘初心、牢记使命”，主动向革命先辈学习，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致，不折不扣抓好贯彻落实。二要严格党内政治生活。各级党组织要严格执行新形势下党内政治生活若干准则，过好“三会一课”等党内生活制度，加强督促指导，确保取得实效。党员干部要主动在党内政治生活“大熔炉”中接受锻炼，认真落实民主集中制、重大事项请示报告等制度规定，严肃认真开展批评和自我批评，经常接受“政治体检”、清洗“政治灰尘”。三要善于从政治上分析和解决问题。党员干部在推动经济社会发展等各项工作中，要始终保持斗争精神，敢于攻坚克难、主动担当作为。特别是党员领导干部，在应对复杂局面、处理矛盾问题等过程中，想问题、作决策、抓落实，都要主动用政治“望远镜”登高望远，用政治“显微镜”见微知著，使自身政治能力与担任职责相匹配。

二、加强理论武装，掌握斗争方法

讲斗争，要有政治上的坚定，还要有理论上的清醒。如果理论上不清醒不明白，遇到复杂问题就会迷失方向，甚至被错误的理论所误导，往往会一叶障目、不见泰山。马克思主义是党的行动指南，是我们共产党人的看家本领。把看家本领练好了，斗争起来才有底气、才有力量。在实际工作中，一些党员干部特别是基层干部对理论应用得不够好，面对问题矛盾不会斗争，不会从理论中找答案、找方法。因此，党员干部提升斗争本领要从学理论和用理论做起。一要坚持读原著学原文悟原理。多读马克思主义经典著作，熟练掌握运用历史唯物主义和辩证唯物主义的世界观和方法论，不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、创新思维、法治思维、底线思维

能力，掌握斗争的一般规律、形式、方法，搞清楚为谁斗争、与谁斗争、如何斗争等问题，做到头脑清醒、心明眼亮、胸有底气。二要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想。深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，精准把握新时代伟大斗争的基本特征、一般规律和特殊规律，学出顽强的斗争精神、坚韧的斗争意志、高超的斗争本领、精湛的斗争艺术，从而牢牢掌握斗争主动权。三要做到学用结合。要通过强化理论武装找准推进工作的正确方向、改革创新思路举措、解决问题的路径方法。从我省发展实际看，疫情防控常态化条件下经济社会发展、加快恢复生产生活秩序、推进“六稳”等方面斗争任务和斗争压力持续加大，实现龙江全面振兴全方位振兴还有不少难关要过，更需要广大党员干部鼓足勇气、激发斗志，真学深学、学以致用，用理论水平提升促进斗争本领和工作水平提升。

三、提升专业素养，打牢斗争基础

基础不牢、地动山摇。斗争归根结底还是要体现在具体问题、具体工作上。只有自身练就过硬基本功，自身足够专业、有“真功夫”，在斗争中才能够抓住“七寸”、击中“要害”。中央提出建设高素质专业化干部队伍要求，与党员干部提升斗争本领本质上是相通的。正如习近平总书记强调，“要把那些能力突出、业绩突出，有专业能力、专业素养、专业精神的优秀干部及时用起来。”实际工作中，提高干部队伍专业化水平，既要靠组织培养，又要靠个人努力。一方面，各级党组织要重视干部队伍专业化建设。要坚持问题导向和目标导向相结合，围绕推进治理体系和治理能力现代化，围绕经济社会发展大局，针对岗位需要举办专题研讨班，分行业、分领域定向开展精准培训，切实提高干部的专业思维、专业素养和专业能力。同时，要坚持以事择人，让专业的人干专业的事，注重改善各级班子专业结构，完善干部来源、经历结构，注重从各个领域、各条战线选拔干部，形成搭配合理、优势互补的专业结构。另一方面，领导干部个人要培养专业精神。坚持干什么学什么、缺什么补什么、弱什么强什么，加快知识更新，及时弥补知识弱项、能力短板、经验盲区，使专业素养和工作能力跟上时代节拍。同时，还要学会运用专业知识加强对具体工作分析研判，科学预见形势发展的未来走势、蕴藏其中的机遇挑战、有利因素和不利因素，做到曲突徙薪、未雨绸缪，在谋划推进重大项目、重大决策方面合理进行风险评估，最大限度规避风险、化解矛盾，增强斗争和工作的主动性、预见性、针对性。

四、注重实践锻炼，积累斗争经验

疾风知劲草，板荡识诚臣。干部要增强斗争本领，在斗争中历

练是根本途径。习近平总书记强调，“领导干部要在复杂严峻的斗争中经风雨、见世面、壮筋骨，真正锻造成为烈火真金。”党员干部特别是党员领导干部要主动摆正心态姿态，主动到重大斗争中经受锻炼、积累经验。一是到急难险重任务中积累斗争经验。主动投身疫情防控、脱贫攻坚、抢险救灾等工作中，多接几个“烫手的山芋”，多当几次“热锅上的蚂蚁”，在实践中经受淬炼、积累经验、百炼成钢。只有练就金刚不坏之身，才能在平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来。二是到基层一线积累斗争经验。基层是执行党中央决策部署的“最后一公里”，与群众接触最直接、矛盾问题也更集中。要始终站稳人民立场，帮助群众解决操心事、烦心事、难心事，在服务群众的过程中接受群众教育、汲取群众智慧，转换为做好工作的真功夫、硬本领。三是到改革攻坚前沿积累斗争经验。改革越往纵深推进，问题和矛盾就越是交织叠加、错综复杂，也是对斗争精神、能力和水平的考验。党员干部特别是领导干部，就应当敢于冒风险、敢于涉险滩，拿出逢山开路、遇水架桥的勇气和决心，积极寻找克服困难的对策。四是到全面从严治党的严峻挑战中积累斗争经验。当前，党正在领导人民进行伟大社会革命和伟大自我革命，“四大考验”“四种危险”复杂严峻。党员干部要坚决同各种弱化党的先进性、损害党的纯洁性的因素作斗争、坚决同各种违背初心和使命、动摇党的根基的行为作斗争，在斗争中站稳立场、成长成才。

（作者系黑龙江新型智库高端人才库入库专家、黑龙江省林业科学院张立志研究员；黑龙江省林业科学院 张欣、陆一达）

请将领导同志的批示反馈编辑部

联系电话：0451-53635257

报： 省委常委，省人大、省政府、省政协、省法院、省检察院领导同志，省委副秘书长，省人大、省政府、省政协秘书长，各市（地）党委、政府主要负责同志

送： 中宣部办公厅、全国哲学社会科学工作办公室、省新型智库建设指导协调委员会成员单位、省直宣传文化系统各单位、省有关厅局及高校、各市（地）委宣传部主要负责同志，省重点培育智库负责同志，省委办公厅信息处、省政府办公厅信息处，省委宣传部部务会议成员、各处室

中共黑龙江省委宣传部社科工作办编

共印 500 份